

紀念中國人民抗日戰爭勝利79周年座談會在京舉行

香港文匯報訊 據新華社報道，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利79周年座談會3日在北京舉行，中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰出席。

中國人民抗日戰爭的偉大勝利，有力捍衛了國家主權和領土完整，徹底洗刷了近代以來抗擊外來侵略屢戰屢敗的民族恥辱，宣告了世界反法西斯戰爭的完全勝利，重新確立了中國在世界上的大國地位，使中國人民贏得

了世界愛好和平人民的尊敬。

座談會上，中央統戰部、中央黨史和文獻研究院、中央軍委政治工作部負責同志和抗戰老戰士、青年學生代表先後發言，從不同角度回顧了中國人民抗日戰爭的崢嶸歲月，闡釋中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利的意義，充分表達了銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來的決心和堅定不移走和平發展道路的崇高願望。

座談會由中央宣傳部、中央統戰部、中央黨史和文獻研究院、中央軍委政治工作部聯合舉辦。在京參加過抗日戰爭的老戰士及抗戰將領親屬代表、抗戰烈士遺屬代表，中央黨政軍群有關部門和北京市負責同志，各民主黨派中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表，在京為中國人民抗日戰爭勝利作出貢獻的國際友人或其遺屬代表，首都各界群眾代表等約200人參加座談會。



◆9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利79周年座談會在北京舉行，中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰出席。新華社

南京紀念抗日戰爭勝利79周年 大屠殺倖存者後人代表參加 緬懷死難同胞 不忘歷史強我中華



◆9月3日是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利79周年紀念日，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館勝利廣場，紫金草童聲合唱團演唱抗戰歌曲《只怕不抵抗》。香港文匯報記者賀鵬飛攝



◆9月3日，北京，中國人民抗日戰爭紀念館舉辦「四海同歌——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利79周年」主題音樂會。中新社

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）2024年9月3日是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利79周年紀念日，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館勝利廣場上空響起勝利號角，紀念抗戰勝利並緬懷死難同胞。參加活動的南京大屠殺倖存者後代寄語年輕人不忘歷史、強我中華。

當天侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行主題教育活動，南京市青少年學生代表、南京大屠殺倖存者後代表、部隊代表、社區代表、「紫金草」志願者代表及紀念館館員代表等約150人參加。全體人員排成代表勝利的「V」字隊形，紀念79年前那場偉大的勝利。

次排練。「今天是紀念中國人民抗日戰爭勝利79周年，我覺得參加這個活動很有意義，能讓我們銘記歷史，珍愛和平。」徐銘浚說，她和同學們演唱的《紫金草向陽生長》表達了先輩們在抗日戰爭中不屈的性格，讓人們更加珍惜現在的幸福生活。



◆南京大屠殺歷史記憶傳承人、南京大屠殺倖存者曹洪泰和張翠英的女兒曹玉莉參加紀念活動。香港文匯報記者賀鵬飛攝



◆參加紀念活動代表組成象徵勝利的V字隊形，用吹響「勝利號角」等形式，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利79周年。中新社

誦讀抗戰詩歌演唱抗戰歌曲

「聽啊，那號角好像依然在響……」在小號手吹響勝利號角後，「紫金草」志願者代表在現場誦讀了艾青創作的抗戰詩歌《吹號者》，紫金草童聲合唱團先後演唱抗戰歌曲《只怕不抵抗》和原創歌曲《紫金草向陽生長》，將人們的思緒拉回那激情燃燒的抗戰歲月。

為了參加這次演唱，南京師範大學附屬中學鄴城路小學三年級學生徐銘浚和同學們利用暑假多

期盼世界和平 期盼祖國越來越好

南京曉莊學院第一附屬小學學生張宸熙則和同學們一起演唱了抗戰歌曲《只怕不抵抗》。「參加這次活動是為了緬懷先烈，緬懷那些為戰爭獻身的人們，我覺得非常有意義。」張宸熙說，「我覺得應該把這種愛國精神和民族精神融入到我們的學習中去，珍惜現在的和平時光，好好學習。」

南京大屠殺歷史記憶傳承人、南京大屠殺倖存者曹洪泰和張翠英的女兒曹玉莉也來到活動現場，和

年輕一代共同紀念抗戰勝利。南京大屠殺期間，曹洪泰的兩個叔叔、舅爺等多位親人被日軍殺害，當時年僅7歲的張翠英為躲避日軍屠殺，跟隨父母在蘆葦蕩躲避一個多月，每天吃樹根和蘆葦草充飢。曹洪泰和張翠英生前一直告誡曹玉莉等後人，永遠不要忘記被屠殺的親人和同胞，要把南京大屠殺歷史真相一代代傳下去。

父母去世後，曹玉莉接過傳承歷史的接力棒，成

為南京大屠殺歷史記憶傳承人之一。她認為，傳承歷史記憶的目的是讓全世界人民銘記抗日戰爭和南京大屠殺的歷史，了解這段歷史的真相並珍愛和平，更重要的是讓年輕人在傳承歷史記憶的同時要愛祖國，為祖國的強盛貢獻力量。

「我們期盼世界和平，更期盼我們祖國越來越好。」曹玉莉說，「我們在歷史傳承的基礎上，更要教育我們的後代不忘歷史、強我中華。」

中國公布2590名美國籍抗日航空英烈名錄

香港文匯報訊 據新華社及記者陳旻報道，中國首次對外公布2,590名美國籍抗日航空英烈名錄，相關信息包括英烈姓名、職務、犧牲時間。

補刻「JACK W. AMMEL」名字

9月3日，南京抗日航空烈士紀念館通過中山陵園管理局的官方網站公布了這份英烈名錄。

當日，紀念館還舉行了美國籍在華犧牲飛行員傑克·W·哈梅爾的姓名補刻儀式。「[JACK W. HAMMEL]成為英烈碑上最新的名字。1945年，哈梅爾駕駛戰鬥機被日軍地面火力擊中，犧牲於江西境內。

在抗戰中，中國空軍得到了來自美國等國的國際航空戰士支持，數以千計的中外航空戰士捨身取義。中美兩國人民在抗擊日本法西斯的鬥爭中同仇敵愾，經受了血與火的考驗，結下了深厚友誼。

據介紹，這2,590名美國籍抗日航空英烈的信息，曾於1995年和2015年分兩次鐫刻在紀念館內的英烈碑

上。因歷史久遠、缺少原始檔案等原因，大部分英烈的信息並不完整，現有信息的準確性也難以查證。

「希望本次名錄的對外發布能夠集合海內外各方力量，進一步加強美國籍抗日航空英烈的史料徵集和研究，盡可能完善現有英烈生平資料，發現並糾正英烈碑上現有信息錯誤，找到被遺漏的美國籍抗日航空英烈的信息，讓這份名錄更為完整。」紀念館工作人員竇若琪說。

2017年，哈梅爾的親友參觀紀念館時，發現館內英烈碑上沒有哈梅爾的名字，向紀念館表達了補刻哈梅爾姓名的希望。經中國駐美國大使館及美中航空遺產基金會積極協調，成功尋到哈梅爾更多資料佐證，符合補刻姓名條件。

18位中國籍抗日航空英烈信息得到勘誤

今年4月，南京抗日航空烈士紀念館公布了1,468名中國籍抗日航空英烈相關信息。信息發布後，有超過100位抗日航空英烈親屬與紀念館取



◆南京抗日航空烈士紀念館於9月3日首次公布2,590名美國籍抗日航空英烈名錄。網頁截圖

得聯繫，近40位英烈親屬來到紀念館祭掃。經嚴格查證比對，目前有18位中國籍抗日航空英烈信息得到勘誤。

位於南京紫金山北麓的南京抗日航空烈士紀念館，是國內首座國際抗日航空烈士紀念館，館藏第二次世界大戰期間中、蘇、美等國空軍在中國聯合抗擊侵華日軍的豐富史料，紀念館內的英烈碑上鐫刻着近4,300名中外抗日航空先烈的名字。

飛虎隊主題歷史圖片巡展南京啟動

香港文匯報訊 據中新社報道，「我們正致力於促進美國學生和中國學生的交流，幫助他們相互了解，在對於歷史的學習中，傳承和發揚飛虎隊精神。」9月3日，美中航空遺產基金會主席格林在江蘇南京受訪時表示。

2024年9月3日是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利79周年紀念日。當天，《銘記英雄——飛虎隊主題歷史圖片展巡展（南京）》開展儀式暨徵集美國籍抗日航空英烈信息發布儀式在南京舉行。

江蘇是飛虎隊當年戰鬥過的地方之一。南京抗日航空烈士紀念館是國內首座國際抗日航空烈士紀念館，館藏第二次世界大戰期間，中國、蘇聯、美國等國空軍和航空戰士在中國聯合抗擊侵華日軍的豐富史料，館內的英烈碑上鐫刻着近4,300名中外抗日航空先烈的名字。

飛虎隊精神是美中兩國人民共同遺產

作為本次飛虎隊主題歷史圖片展巡展首站，南京抗日航空烈士紀念館展出了近180張珍貴歷史圖片和70餘件文物史料。

「我們目前努力做的，不僅僅是與美國人分享飛虎隊的故事，還要分享中國人民對這些飛行員的高度敬意。飛虎隊精神是美中兩國人民的共同遺產。」格



◆南京抗日航空烈士紀念館展廳內展出美國空軍將領克萊爾·李·陳納德像。香港文匯報記者陳旻攝

林說。美中航空遺產基金會成立於1998年，是旨在促進中美航空歷史事件研究和紀念的美國民間友好團體。格林表示，自己希望藉助這個平台，向中國人講述飛虎隊的故事，同時向美國人講述中國和飛虎隊的故事。

2022年，美中航空遺產基金會啟動了「飛虎隊友誼學校暨青少年領袖計劃」，促成締結「飛虎隊友誼學校」。本次活動期間，南京兩所中學正式加入「飛虎隊友誼學校」，搭建起傳承飛虎隊精神、增進兩國青少年友誼的新平台。